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O strategie extrem de
eficientă pe care au elaborat-o
organizatorii stagiunii orchestrelor
Radio o reprezintă publicarea
repertoriului integral al
manifestărilor acestor componente
de seamă ale instituţiei într-un
amplu caiet-program. Astfel, fidelii
Studioului „Mihail Jora” au o
imagine corectă asupra unei selecţii
care se îmbunătăţeşte continuu, iar
reinvitarea unor solişti şi dirijori
reprezintă garanţia unei
performanţe de calitate. Este tot atât
de adevărat că un concert „pe viu”,
cum se spune, dă adevărata
măsură a interpreţilor, pentru că nu
de puţine ori diferenţa dintre o
biografie presărată cu un lanţ de
critici pozitive sau înregistrări – la
care numai cei care sunt experţi în
electroacustică ştiu ce şi cum au
lucrat – şi realitatea scenică poate
produce contraste şocante.

Reîntâlnirea cu Ladislau Petru
Horvath într-un nou context
mendelssohnian, ca violonist în
Concertul dublu pentru vioară şi
pian în re minor (1823) şi ca dirijor,

a fost una din cele mai plăcute. La
pupitrul Orchestrei de Cameră al
cărui membru marcant a fost cu
mulţi ani în urmă, Ladislau Horvath
a evoluat alături de pianista Dana
Borşan pe filele unei partituri
considerabile ca dimensiune
(aproape 40 de minute), care prin
construcţie şi elaborare prevesteşte
genialele lucrări ale maturităţii,

caracterizate prin concizie şi maxim
echilibru. În prima parte, cei doi
artişti s-au desfăşurat într-un perfect
acord pe eclatantele pasaje
încărcate cu o certă virtuozitate,
cufundându-se mai apoi în

atmosfera magică, în
acelaşi timp tulburătoare, a
temei a doua şi mai apoi a
părţii mediane. Sunetul
natural şi amplu al viorii, cu
uşoare accente dramatice,
a fost echilibrat de touché-
ul nobil şi extrem de egal al
pianistei. Scriitura mişcării
secunde este în mare
aceea destinată unui duo
cameral, în construcţia
căruia apar şi unele
intervenţii ale orchestrei,
relevând discrete influenţe
beethoveniene în tehnica
ornamentării temelor.
Există un puternic contrast
între universul poetic şi

atmosfera, considerată de unii
„accesibilă”, mai dansantă, lejeră,
care, la un prim nivel de lectură, se
poate desprinde din prima parte,

totuşi menirea artistului rămâne
aceea de a sonda misterul şi de a
evidenţia acele trăsături profunde
care asigură unitatea în expresie –
deziderat împlinit în finalul acestui
opus. Concertul dublu s-a bucurat
aşadar de o realizare foarte
minuţios pregătită, dominată de
siguranţă tehnică, într-un context
orchestral deosebit de omogen.
Itinerariul serii a continuat pe trasee
baroce, transpuse în cameleonicul
ethos al secolului al XX-lea : Suita
nr. 3 pentru orchestră de coarde
scrisă de Leoš Janáček şi
Spielmusik op.43 de Paul
Hindemith. Asemenea introducerii
orchestrale a Dublului concert,
prima parte a lucrării scrise de
Janáček poartă o puternică pecete
a contrapunctului bachian,
agrementat de îmbinări verticale
deosebit de expresive. Ladislau
Horvath a surprins şi modelat cu
multă subtilitate atât asocierea,
putem spune oximoronică, a
conţinutului melodic dramatic plasat
într-un înveliş orchestral eterat din
Adagio-ul suitei, cât şi eleganţa
dansului morav din final. Debutul
Spielmusik-ului a reiterat aceeaşi
atmosferă bachiană într-un context
disonant, amintind uneori de un alt
mare contemporan, confirmând
ideea că atât Hindemith cât şi
Şostakovici lansează un arc în timp
spre lumea sonoră a Marelui
Cantor. Dirijorul, susţinut de precizia
orchestrei, a oferit o versiune în
care tehnica contrapunctică s-a
distins prin claritate şi omogenitate
timbrală. În sfârşit, programul,
conceput în ideea „eternei reveniri”,
s-a încheiat cu Uvertura la opera
Medeea de Luigi Cherubini.
Potenţialul tragic generat de însuşi
libretul inspirat din Corneille şi
Euripide a substituit prin virtuozitate
şi tensiune finalul cu care în general
se încheie simfoniile tradiţionale,
întreaga seară fiind construită
urmărind de fapt etapele unei mari
desfăşurări în care se îmbină
armonios stiluri diferite,
demonstrând că pentru marii
creatori dimensiunea timpului
funcţionează pe alte coordonate.
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